

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO  
Redacción y Administración  
LIBERTAD 4  
Apartado n.º 75—Teléfono n.º 98

## CRÓNICA

### El ajedrez y Capablanca

De nuestro colega el *Diario de Galicia*:

Jesé Raoul Capablanca y Graupera, nacido en la Habana el 15 de Noviembre de 1888, se dedica al ajedrez desde los cuatro años de edad.

A los doce, venció en un "match" a Juan Corzo, campeón cubano después de la muerte de Vázquez; y acabó de formarse, durante su adolescencia, en los Estados Unidos. En abril de 1909 quedó consagrado como "maestro internacional", merced a su sensacional triunfo contra Frank Marshall, campeón norteamericano, en cuyo encuentro no perdió más que una partida. A ello fué debido a que tomara parte en el gran torneo de San Sebastián del año 1911, en el que obtuvo el primer premio (5.000 francos), y del que salió con una sola derrota que le infligió el maestro ruso Rubinstein. Desde entonces es candidato al "campeonato mundial".

En los años 1912 y 13 también venció en los "American National Tournament" y "Rive Chess Club", ó "Summer Tournament in New York", respectivamente. Y el 11 encuentra, por primera y única vez, con el Dr. Emanuel Lasker, en el torneo internacional de San Petersburgo. Perdió la partida que jugó con el "campeón", y quedó en definitiva en segundo lugar. Triunfó el 15 en el "Torneo de Maestros de Nueva York"; y también el año siguiente en "Rix Memorial Chess Tournament", donde solamente Chagas consiguió ganarle una partida. Asimismo en el "Torneo Internacional de Nueva York" de 1918, y en el de la "Victoria", en Hastings (Inglaterra) el año pasado.

"Matches", particulares no jugó más que el mencionado con Marshall y otros (mayo-abril, 1919) en la Habana con Kostek, el "prodigio servio", a quien derrotó.

Sesiones de "simultáneas", análogas a las que está jugando en España, las da desde 1917. En su primera "exhibición" en Norteamérica, jugó 720 partidas, de las que sólo perdió 14. En su "tournee", de últimos del año pasado por Inglaterra llegó a la cifra de 1.352, perdiendo únicamente 28. Y bien conocida es, pues toda la Prensa habló de ella, su célebre sesión en la "Cámara de los Comunes", contra 38 jugadores de primera fuerza, miembros políticos, entre los que estaba un ministro, en presencia de Mrs. Bonar Law y Austen Chamberlain, y de la que resultó con 36 partidas ganadas y dos tablas.

Su juego es muy discutido. Y es frecuente oír pareceres diametralmente contrarios. Es que hay un poco de pasión por cuanto con él se relaciona. Pero en realidad no es más ni menos que un "genio"; análogo, salvando tal vez alguna distancia, a Paul Morphy. En general y en conjunto, gana siempre y vence a todos; sin embargo, ni tiene escuela, ni ha formado discípulos; no ha hecho ninguna "innovación", ni ha porrado nada nuevo; no hay con su nombre una sola apertura ó variante; no ha escrito un libro, ni ha publicado "análisis".

Su estilo es extremadamente prudente, siendo sus partidas favoritas por el lado de dama, ó partiendo de la apertura "española". Ha "hecho buenos" a los maestros de la "escuela moderna", siendo su marcha y concepciones aún más "claras" que las Tarrasch y Lasker. Sus juegos, lentos, largos y resistentes, tienen una gran "difinición", y están en espera, para volcarse

a su favor, del descuido ó error contrarios.

El próximo concertado encuentro con el "campeón del mundo" mantiene vivo un interés extraordinario. Seguramente llegarán a cruzarse apuestas famosas. Pero el resultado es muy dudoso...

El centro del ajedrez residió en España, cuando éramos grandes en todo. El primer soberano del juego-rey, fué desde 1572 Ruy López de Sigara. Pasó aquel mismo siglo a Italia, y estuvo entonces en las manos de "il Puttino" é "il Siracusano", y en el siguiente en las de "il Calabrese". En el 18, lo ostentó con gloria sin igual el francés "Philidor", sucedido por "Deschapeilles", "Labourdonnais" y "Saint-Amant". Y a principios de 19 el inglés "Staunton".

Desde el primer torneo internacional (Londres, 1851), tienen el campeonato mundial de alemanes. Primero "Andessen", después "Steinitz", actualmente, desde 1894 "Emanuel Lasker", cuya hitoria ajedrecística, méritos y triunfos no cabrían en estas columnas del *Diario*. Cuantos le han disputado su "título" (Sanowski, campeón francés; Tarrasch, campeón alemán, Marshall, campeón austriaco; etcétera, etc), han fracasado. Lleva, es cierto Capablanca, una ventaja a su favor; ser veinte años más joven; pero está Carker todavía en la plenitud de sus facultades: en el "cuadrangular", jugando el año 1918 en el "ciudad" Kerkán, de Berlín, resultó otra vez el primero, y detrás: Rubinstein, Schlechter y Tarrasch.

De la comparación de unos con otros tampoco se puede deducir, de una manera incontrovertible, el resultado que pueca tener el sensacional futuro "match". Y si algo pudiera decirse, no es ciertamente en favor del joven pretendiente. En efecto; fijándose, por ejemplo, en el citado torneo de San Sebastián, al que concurrieron todos los maestros, salvo el campeón, si se hace un "cuadro" con los siete primeros, se obtiene el siguiente resultado: Marshall, Rubinstein y Tarrasch, 3 y medio puntos; Schlechter y Capablanca después, con 5 puntos; Vidmar el 6, y el 7, Miemzowitch. Otra observación: de todas estas partidas, Capablanca no ganó más que la jugada con Miemzowitch y perdió la de Rubinstein, como queda dicho antes; todas las demás fueron tablas.

Y desde el punto de vista de las "simultáneas", casi todos los maestros citados le han aventajado con mucho: también el viejo inglés Blackburne; y el año 1911, en Munich, Fabraí llegó a jugar 100 partidas al mismo tiempo.

Y otros han hecho algo de que Capablanca es incapaz juzgar "a ciegas"; es decir, sin ver los tableros. De esta manera llegó el malogrado Pillsbury a dirigir "simultáneamente" 22 partidas; Ostrogoky, 23, y Réti, 24.

Es, sin embargo, aventurado predicir.

En las "sesiones" celebradas en Madrid, jugó el ídolo "tropical" como le llama un buen aficionado en la información plagada de erratas que publicó *El Sol* del día 5 del actual, con la mayor parte de los mejores ajedrecistas de la villa y Corte. Acceso la precipitación imprevista de los acontecimientos no permitió reunir a otros aficionados, y no pudieron entrar en la "lida" los hermanos Golmaye, ni Juicosa, ni Puig, ni Martino, ni Roselló, ni Lafora, ni Schoile Aponte, etc., etcétera. No obstante, el primer día la

ganó correcta y hermosamente, Guillén y el sehuendo Aufrán, y le hicieron tablas Gómez, Sandón, y Adriaensens.

Es de sospechar que algo de impre-sionabilidad y sugestión ha habido, aparte de la falta de hábito de jugar con seriedad y debidamente. De otro modo el resultado habría sido muy distinto.

En el mes de Septiembre pasado dió también en París sesiones de simultáneas, análogas a las de Madrid; pero en ellas no entraron los jugadores de primera fuerza; con estos jugó no más que dos tableros al mismo tiempo. Y es porque no hay coloso que resista semejante prueba: Morphy llegó hasta cinco, pero no lo hizo más que una vez, el 26 de Abril de 1859; en Londres, contra Lowenthal, Riviere, Barnes, Bird y Baden, con el resultado de dos partidas ganadas, una perdida y dos tablas. ¡Y era Morphy!

Lo ocurrido con las partidas jugadas con Talavera, dándole un caballo de ventaja, corrobora la sospecha apuntada; pues es Talavera de los jugadores españoles más fuertes, y aún no hace muchos años que se hizo público el famoso reto lanzado por nuestro campeón, con la garantía de un fuerte cantidad (20 ó 25.000 pesetas), al jugador que se atreviera a darle una pieza, y no hubo nadie en todo el mundo que lo recogiera.

Del análisis de dichas partidas se desprende asimismo que no desarrollaron nuestros aficionados su juego normal. En las citadas de Guillén-Aufrán y Adriaensens, y seguramente en muchas otras que aún se dieron a la publicidad, se atrevió Capablanca a plantear el "gambito de la dama". A ser franco, he de confesar que me sorprendió, porque en ninguna de las ciento y pico partidas que tengo coleccionadas del maestro cubano, dió éste tal gambito antes de la jugada "previsor" LR3A. Pero bien; ninguno de los jugadores mencionados aceptó el gambito, ni le constó como se merecía: con el "contragambito". En las de Talavera, no es posible saber lo que pasó por las noticias que da "Bedoya", pues detrás del "gambito de peón de orfil de rey", como dice él, hay la friolera de más de 20 aperturas con nombre propio, y más de 200 variantes; pero es de creer que fué sorprendido de manera análoga a la empleada en cualquiera de tantas partidas en que Morphy daba una pieza de ventaja, y en las que la falta de práctica de tales disposiciones, y un poco de confianza indebida, acarrearán rápidamente la derrota.

De todas maneras, lo ocurrido debe servir de lección, y es de desear que abra los ojos de los entusiastas, para encauzar la afición por el único camino que lleva al perfeccionamiento y mejora: celebración de torneos. Sin estudiar y practicar, jugando con seriedad y calma no se adelanta nada ni se disfruta de las bellezas que esconde el tablero en sus múltiples, infinitas, posibles combinaciones.

Italia está resurgiendo, merced a la "fundación Crespi", y a pesar de la guerra, viene hace años celebrando "torneos nacionales", y se nota como se van formando sus maestros que no tardarán en poder intervenir en los "internacionales", Francia, por el mismo procedimiento, tiene ya hoy más de una docena de jugadores mejores que nosotros. De Inglaterra no digo sino que pasan de ciento, en Londres sólo. Y de Alemania, Austria, etcétera, no cabe ni hablar.

Para marchar, pues, signiera a la cola de las demás naciones, hay que "bajar", y de modo constante, Barcelona, justo es manifestarlo, celebra casi la anualmente torneos; también Granada

## AMATISTAS ILUSTRES

### EL NUEVO ARZOBISPO DE VALLADOLID

El Rey firma el nombramiento del Excmo. Sr. Gandasegui

#### NOTAS BIOGRÁFICAS

Como anunciamos días pasados el Rey ha firmado el nombramiento del Excmo. é lltmo. Sr. Doctor D. Remigio Gandasegui y Garrochategui, actual obispo de Segovia, para la Sede Arzobispal de Valladolid.

Por juzgarlas de interés insertamos unas notas biográficas del ilustre ex-Bispo Prior de las Ordenes Militares.

El nueve metropolitano de Valladolid, nació en Galdácano, de padres más ilustres aun por la nobleza de su sangre, por el brillo de sus cristianas virtudes, el día 5 de Enero de 1871, de modo que actualmente cuenta 49 años.

En su pueblo natal y bajo la dirección de aquel benemérito preceptor, que en vida se llamó D. Luis de Zurinaga, estudió los primeros años de la carrera eclesiástica; hacia la que desde su tierna infancia sintióse inclinado por vocación irresistible, pasando luego a Vitoria, en cuyo Seminario incorporó los cursos de Latin y Humanidades, dando principio al estudio de la Filosofía con tal aprovechamiento que no sólo obtuvo las más altas calificaciones, sino también los premios señalados a cada asignatura.

Siete años de Teología y tres de Derecho Canónico pusieron digno remate a su carrera científica.

Joven, casi un niño, pues sólo contaba 20 años, fué llamado a formar parte del Cuerpo docente de dicho Seminario, confiándosele la cátedra de tercer año de Latin y de Retórica y Poética. En 1896 pasó a ocupar la cátedra de Metafísica, su ciencia favorita, explicando a la vez las asignaturas de Historia de España é Historia Universal.

El 27 de Mayo de 1894, y con dispensa de edad, fue promovido al presbiterado, cantando su primera misa en la iglesia de su pueblo, predicando el "gnado arcepreste de Guernica, don Benifacis de Ormaechavarría.

Con la calificación de "Némine Discrepante" obtuvo los grados de Bachiller, Licenciado y doctor en Sagrada Teología el primero de dichos grados en el Conciliar de Vitoria y los otros dos en el Central de Salamanca en Septiembre de 1897.

El M. I. Sr. D. Juan Cruz de Aranzadejó con su muerte vacante la Canengia lectoral de la Metropolitana de Zaragoza, y a ella fué el Sr. Gandasegui, contaba entonces 28 años y contendió con diez opositores.

Gran impresión debieron causar sus ejercicios en el ánimo del tribunal, puesto que ésta consagró el juicio de la pública opinión con su fallo casi unánime, eligiéndole Lectoral de Zaragoza por 29 votos, siendo 31 los sufragios que se emitieron.

Persuadido firmemente el Excmo. señor

y alguna otra capital. En Zaragoza se ha dado además el grandioso espectáculo de un "torneo nacional", el año pasado.

Pero es preciso hacer mucho más y mejor. ¿Qué ocurre con la proyectada "Federación", de que no se ha vuelto a oír hablar?

Madrid, que se ha permitido el lujo de disfrutar del teatralismo, del paso del gran genio ajedrecístico contemporáneo, debe dar ejemplo. Con gusto semejante al hecho, se puede preparar labor práctica y provechosa, ocasión de desarrollo y mejoramiento.

Y aquí, en esta vieja pero ilustre ciudad, también gustamos de lo bueno y de lo bello, y también nos sentimos capaces de emular a otras poblaciones de España, habiéndose ya de celebrar este Año Santo un "torneo regional", bajo la protección de una culta Sociedad de recreo.

UN AFICIONADO

Alda, Arzobispo a la sazón de Zaragoza de los conocimientos nada comunes que poseía en las disciplinas filosóficas y teológicas y de las cuales había hecho alarde en las recientes oposiciones el señor Gandasegui, le designó para la Cátedra, de de Disquisiciones Teológicas y bien pronto pudo él mismo recoger los frutos de tan acertada resolución.

Cábele al Sr. Gandasegui la gloria de haber sido el primer profesor de Sociología de nuestros Seminarios, habiendo desempeñado la primera cátedra de dicha ciencia, aún incipiente entre nosotros, que se fundó en España en la Universidad Pontificia Cesaraugustana en 1899.

Pensó en sus dotes excepcionales el Nuncio de Su Santidad y púsose de acuerdo con el Gobierno de S. M., quien sometió después a la firma del Monarca su nombramiento con el título de Obispo de Dora, para ocupar la Sede de Ciudad Real a que va anejo el Priorato de las Ordenes Militares, vacante por defunción del Excmo. Sr. D. Casimiro Piñera. Todo esto ocurría el 3 de Enero de 1905, cuando aún no había cumplido 34 años.

Enan entonces él y un Prelado italiano, los benjamines del Episcopado de la Iglesia universal, y durante nueve años ha seguido siéndolo, de la Española. Fué preconizado para la referida diócesis el 27 de Marzo, el 16 de Mayo de dicho año tomó el hábito de Calatrava, después de practicar las pruebas necesarias para el ingreso en esta antigua y nobilísima Orden militar, se consagró el 16 de Julio del mismo año, en la S. I. M. del Pilar de Zaragoza.

Hizo su entrada triunfal en la capital del Obispado-priorato, el 3 de Septiembre.

El día 26 de Marzo de 1914 fué presentado el ilustrísimo señor Gandasegui para ocupar la Sede episcopal segoviana, siendo preconizado por S. S. Pío X, el 28 de Mayo del mismo año en Consistorio público.

El 19 de Julio hizo su entrada solemne en la capitalidad de su nueva diócesis, habiéndosele dispensado un recibimiento colosal.

Imposible detallar en breve é inempleta reseña biográfica las numerosas gestiones que con éxito ha llevado a cabo los Poderes públicos en favor de las provincias y diócesis por él regentadas.

El Dr. Gandasegui es académico correspondiente de la Historia y correspondiente asimismo de la de Bellas Artes de San Fernando y ostenta sobre su pecho, como premio a sus incansables trabajos y sacrificios por la clase desvalida y por los grandes servicios prestados a los intereses generales de la provincia de Segovia, la gran cruz de Beneficencia, que le fué concedida a fines de 1918. Es además hijo adoptivo de Segovia y de Malagón.

En las tres últimas legislaturas viene representando con unánime aplauso en el Senado a la provincia eclesiástica de Valladolid. Más de una vez ha levantado en él su autorizada voz para defender vitalísimos derechos de la Iglesia é intereses de diversas clases sociales que acuden a él para que interponga su valiosa influencia, demostrando ser un orador parlamentario de primera fuerza como lo es en la sagrada cátedra.

Ha demostrado sus vastísimos conocimientos sociológicos en las notabilísimas conferencias pronunciadas en la Liga Católica de Zaragoza y en importantes poblaciones del antiguo Reino de Aragón y en innumerables artículos de la Prensa.

La sindicación católico-agraria ha tenido en él un fervoroso promotor é incansable propagandista, siendo nmerosísimos los Sindicatos que se han formado merced a sus iniciativas, y a él se debe exclusivamente la constitución de la Federación Segoviana, que tiene vida propia y exuberante, así como la fundación

de la casa social de la Fuencisla, en que han domiciliado todos los gremios de la ciudad, estableciéndose también escuelas gratuitas para los hijos de los obreros asociados a cargo de H. Maristas.

Además de teólogo consumado, insigne sociólogo y filósofo profundo es nuestro biografiado un orador brillantísimo.

Sus cartas pastorales son notabilísimas, calificadas no pocas de ellas de áureos documentos.

Quien quiera que se acerca a la cámara episcopal, grande ó chico, rico ó pobre, sabio ó ignorante, creyente ó incrédulo para hablarle, queda encantado de su sencillez, de su bondad y de su modestia y al despedirse de él, le quiere y le admira, es su amigo. Porque lo más simpático, atrayente y hermoso en el señor Gandásegui no es su mucho saber y su privilegiado entendimiento, si no su sencillez, su bondad y su carácter en una palabra.

Tampoco nosotros podemos olvidar la parte activa que el Excmo. Dr. Ganda sigui tomara en la fundación de EL PUEBLO MANCHEGO juntamente con su entonces Provisor y Vicario general y hoy dignísimo sucesor en la Sede Prioral Excelentísimo Dr. Irastorza; de ahí que con tan íntima satisfacción registremos en este diario, tan singularmente favorecido por la munificencia y el magisterio del insigne Prelado, su merecida exaltación a la excelsa dignidad metropolitana.

Con verdadero entusiasmo acogemos la nueva de la promoción a la Sede valisolemana del antiguo Prelado de Ciudad Real a quien EL PUEBLO MANCHEGO se complace en enviar su más respetuosa y cordial felicitación, que hace extensiva a su distinguida familia, a Vizcaya, al Obispado Priorato, y, en fin, al Arzobispado de Valladolid que bien puede estar orgulloso y sentirse feliz con tener un Prelado del talento, virtud, grandeza moral, iniciativa y celo apostólico del doctor don Remigio de Gandásegui y Gorrochátegui.

El Campeonato de Balompié

El campeonato de balompié está muy adelantado en todas las regiones hasta el punto de que alguna—Guipúzcoa—ya tiene campeón y en otras la designación no ofrece ya lugar a dudas.

En Cataluña, "El Barcelona", lleva hasta la fecha gran ventaja; en el Norte es el "Arenas", quien corta el bacalao, aunque bien pudiera volverse la tortilla y ser el Racing de Santander ó el Athletic de Bilbao el finalista; triunfa en Asturias el "Sporting"; lleva considerable ventaja en Castilla el "Madrid", que no es fácil que pueda perder el campeonato, y en Andalucía, el "Sevilla", ha quedado ya vencedor, derrotado en el último partido jugado al "Real Betis Balompié".

Ahora viene la pregunta de ritual: ¿Quién será campeón de España? Si nuestros vaticios no son tomados como artículo de fe, sino como opinión imparcial, adelantamos que cuentan con el mayor número de probabilidades los Cubs campeones de Cataluña y del Norte.

Las rutas aéreas

Los últimos raids Madrid-Lisboa y regreso de algunos aviadores militares y civiles permiten confiar en la pronta instauración (siguiendo el camino iniciado en otros países donde funcionan regularmente) de servicios aéreos de comunicación y postales.

Por lo menos es un hecho demostrado que en nuestra nación la materia prima—el piloto—es tan experto y arriesgado como en los países que se llaman iniciadoras del movimiento aéreo.

JUAN DEPORTISTA.

El baile de la Prensa

Sigue la Comisión encargada de organizar el baile de la Prensa trabajando activamente.

Se está casi terminando el adorno del salón, que formará un conjunto admirable de buen gusto y elegancia.

A Madrid se ha encargado una preciosa muñeca que será sorteada entre las señoritas que asistan al baile.

Nuy en breve llegará de la Corte la magnífica pinta encargada y que según nuestras noticias es de grande novedad y un prodigio de buen gusto.

Siguen recibiendo numerosas peticiones de tarjetas pues reina gran animación para asistir al baile.

La adquisición de las tarjetas puede hacerse haciendo el encargo en la Redacción de la "Tribuna" al redactor jefe D. Ramiro Ruiz.

El comercio local está dando muestras de una atención extraordinaria hacia la Prensa, dado que no le ha negado el concurso de su valiosa influencia.

El Sr. Mendía se da gran prisa en el retoque de unos trabajos verdaderos primores de pintura.

Hinojosas

(De nuestro corresponsal)

CARNAVALES

Soso y monótono come todos los años hubiera transcurrido el carnaval a no ser por la presentación de dos comparsas muy numerosas las que por los cánticos, vestidos y baile han llamado poderosamente la atención.

La primera comparsa compuesta de nutridos coros de jóvenes y señoritas cuyos nombres son Consolación Daimiel, Felicitá Castellanos, Benigna Fernández, Laura Fernández, Nicolasa Moreno, Herminia Calero, Visitación Fer-

nández, Candelas Fernández, Paquita y Felisa Fernández, Laureano y Daimiel, Teófilo Arias, Antonio Nieva, Sinfioriano Fernández, Manuel López, Eduardo Arvalo.

Juan Martínez y Marcelino Arias, vestidos con los trajes que la conocida zarzuela El Asombro de Bamosco de Paso y Abati y la música del maestro Luna, precisan para la presentación del n.º 1.º Escena de Fahima y Ben-Ibhen; n.º 6.º Drio de Tobeida y Ben-Ibhen y Danza de la Meca y por último los Couplets de los Preceptos del Korán. Han estado incomparables en la ejecución, en la forma de cantar, en los movimientos, alegría y finura de formas, arrancando al final de cada canción y danza estruendosos aplausos y vitores, justo premio a la magna labor realizada por este cuadro artístico de «La Juventud» que sabe dar otra marcha distinta a la fiesta de Carnaval.

Igualmente felicitamos al maestro pianista D. Julián Fernández Arias, que con una paciencia sobrehumana ha convertido en verdaderos artistas a los coros antes citados, como igualmente al autor de los couplets nuestro buen amigo D. Crispulo Calero, en los que ha puesto toda la gracia y la sal que sabe dar a sus producciones literarias.

La otra comparsa infantil también gustó mucho. Su director D. Crispulo Calero ha sabido preparar unas obras preciosísimas para que las niñas con castañuelas, panderetas y demás adimniculos juntamente con una buena orquesta de violines, flauta, bandurrias y guitarras hayan alegrado las calles con sus argentinas voces.

Los bailes han estado concurridísimos, durando hasta altas horas de la madrugada, lo mismo los particulares que los de sociedad.

Ecos de sociedad

Los que viajan

Hemos saludado a D. Octavio García diputado provincial, de Torralva de Calatrava.

—Ha regresado de Madrid D. José Ortiz presidente de la Excm. Diputación.

—De Bolaños regresó D. José Alvarez y señora.

—De Calzado llegó ayer D. Ciriaco López diputado provincial.

—Marchó a Puertollano D. Esteban Diaz veterinario de aquella localidad.

EL SEGUNDO PERÍODO

Diputación provincial

Al fin en tercera convocatoria se ha inaugurado esta mañana bajo la presidencia de D. José Ortiz el segundo período semestral de sesiones.

Asisten diecisiete diputados.

La sesión de esta mañana careció de interés.

Conferencias sociales

Se está organizando un curso de conferencias sociales que se darán en uno de los mayores teatros de Madrid.

La primera tendrá lugar el 28 del actual por el Sr. Ossorio y Gallardo, y las demás durante todo el próximo mes de marzo.

Tomarán parte en ellas los siguientes oradores:

- Sr. Ossorio y Gallardo (D. Anjel).
Sr. Pradera (D. Víctor).
Sr. Golcochea (D. Antonio).
Sr. Vizconde de Eza.
Sr. Pérez Bueno (D. Fernando).
Sr. Cambó (D. Francisco).
Sr. La Cierva (D. Juan de).
Sr. Bilbao (D. Esteban).
Sr. Vazquez de Mella (D. Juan).
Sr. Maura (D. Anntonio).

Crónica de sucesos

Un infanticidio

La benemérita del pueblo de Porzuna, tuvo conocimiento de que en un pozo que hay en el huerto del vecino de esta villa Manuel Sánchez, había sido hallado por el vecino de esta localidad Martín Sanz Aguilar el cadáver de una niña recién nacida envuelta en una toca negra y atada con una cuerda delgada de esparto.

De las averiguaciones practicadas resultó ser la madre Juana Navas Sánchez, de 36 años de edad, viuda, de esta vecindad la cual había dado a luz dicha niña el día 15 del corriente mes. Y sin ser vista de nadie y con el fin de ocultar su deshonor la envolvió en las prendas detalladas y completamente decidida la arrojó en el antes mencionado pozo donde ha permanecido has-

ta el día de ayer, que fué encontrada en completo estado de descomposición.

Apesar de haber cometido tan grave delito y para que nadie sospechara, esta seguía haciendo su vida de ordinario.

Por cuyo motivo y convicta y confesa del delito de infanticidio ha sido detenida y puesta a disposición del señor juez municipal que instruye las correspondientes diligencias.

Aspectos de la ciudad

Teatro Circo

Hoy a las seis y nueve y media de la noche se proyectarán la cuarta y quinta jornada de la interesante película «Quién es el número uno?» tituladas el—El asalto al Banco Halla y El primer indicio.

Además consta el programa de una divertida cinta cómica.

Organizando una velada

Pasados estos días de carnaval se reunirán los jóvenes aficionados del cuadro artístico y sus organizadores para tratar de la velada benéfica en honor a Cervantes.

Reina gran animación por tratarse de una fiesta que dado su carácter promete ser brillantísima

Pérez Solís contra

el bolchevismo

El socialista don Oscar Pérez Solís publica en El Sol un artículo titulado. «A la internacional sectaria, no» en el que se manifiesta decidido antibolchevista, y enemigo, per lo tanto, de la adhesión de los socialistas españoles a la Tercera Internacional, en cuyo artículo se dice:

«No me explico esa actitud como no la atribuya, igualmente que otras «bolchevísticas» cortadas por el mismo patrón, al deslumbramiento, en primer término, que el resplandor ruso hace padecer a muchos socialistas, no dejándoles ver bien la realidad presente ni las perspectivas del porvenir, y, en segundo lugar, a cierta protensión, muy española y aun universal, a buscar el aplauso de la muchedumbre, siempre inclinada a creer que Estentor tiene toda la razón porque grita fuerte, mediante la subasta del radicalismo, realizada por pujas a la llana.

Esta misma tesis es la que mantienen hombres eminentes, y no de la derecha, del socialismo francés, y del alemán, para quienes, indudablemente, no deja de ser notoria la estrechez espiritual de la Internacional de Moscú, ferozmente doctrinaria, unilateral, sectaria, dogmática, a la que no iremos los socialistas españoles, pocos ó muchos, que no queremos hacer de nuestro partido una especie de cuartel rojo con códigos marxistas impuestos a la pusiñana.»

INFORMACION TELEFONICA

El día en Madrid

Madrid 19-450 I.

La famosa sesión

La sesión que había de celebrarse en el Senado, en la que, el Sr. Jimeno explicaría las verdaderas causas de su salida del Gobierno, pueda decirse que ha sido un completo fracaso.

La expectación era grandísima, y se aguardaban revelaciones sensacionales, que el exministro de Fomento, escudándose en que hablaba como exministro de la Corona, defraudó las esperanzas de los que tenían por seguro una tarde de emociones.

Lo más sustancioso de su discurso fué la afirmación, de haber sido echado del seno del Gabinete.

El Sr. Allendesalazar en la réplica estuvo bastante fuerte, manifestando que él se había limitado a expulsar a quien le ponía obstáculos para gobernar.

En el Congreso fué objeto el proyecto de tarifas ferroviarias de una ruda oposición por parte del Sr. Matesans.

La huelga de Santa Cruz

Esta mañana se ha recibido en el Gobierno Civil noticia oficial de haberse solucionado la huelga de gañanes de aquella ciudad.

Con ello vuelve la tranquilidad en aquella localidad habiéndose dispuesto que las fuerzas que había de la guardia civil vuelvan a sus comandancias. También se ha dado cuenta al Ministro de la Gobernación de la terminación del conflicto.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo de Minis-

Dr. L. ESTEVE

MÉDICO DENTISTA

PLAZA DEL PILAR, NÚM. 20.

CRONICA DEPORTIVA

OLIMPIADA INTERNACIONAL

El conde de Romanes ha ofrecido su apoyo decidido para obtener del Gobierno una subvención decorosa que permita al equipo nacional la preparación indispensable para poder tomar parte en los Juegos Olímpicos Internacionales en condiciones de hacer un mediano papel. Per su parte los directivos y la afición están con Santo Tomás—ver para creer,—y aguardan pacientemente que se cumpla la promesa del aludido político para tributarle si ha lugar el aplauso merecido.

Para los deportistas españoles de todas las regiones continúa siendo este asunto el tema de más relevante interés y al que se hallan supeditados todos los campeonatos y concursos proyectados. Está fuera de toda duda que si se contara con los medios indispensables para ello nuestra nación podía hacer un muy lucido papel en algunos deportes, y quién sabe si obtener algún campeonato, especialmente en tiro de armas é hípica.

Ahora que la Delegación Española del Comité Olímpico Internacional no desmaye en el camino emprendido y lleve a efecto el programa de propaganda y de acción hecho público, como medio el más eficaz de llevar a todas las esferas la convicción de nuestra eficacia deportiva.

Banco de Albacete Ciudad Real

Table with financial data: ALBACETE, ALCANTE, CIUDAD REAL, MURCIA. Capital 25.000.000, Fondo de reserva 11.600.000, Pesetas 36.600.000. Includes services like Depósitos, Descuentos, Cuentas Corrientes, etc.

Cuentas corrientes con interés. — A la vista el 1 por 100 anual. A ocho días vista, el 2 por 100 anual. A 90 días fecha, el 3 por 100 anual. CAJA DE AHORROS. Imposiciones y reintegros desde una peseta adelantada.—Interés anual 3 por 100. Horas de Caja: De 9 a 1 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde

Gasógeno "Dualde,"

La fuerza motriz más económica que se conoce. De cinco a ocho céntimos de peseta caballo hora.

Acoplable a toda clase de motores de explosión, de uno a doce H. P.

Numerosos mis industriales.

Agentes exclusivos para España y el extranjero

LA HISPANIA MUNDIAL

SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

Berbieri, I, duplicado, bajo derecha. MADRID

SUCURSAL EN VALDEPEÑAS

Hijos de M. A. Cabezas, Pi y Margall, núm. 2

Se admiten agentes y comisiones para todas las poblaciones importantes de la Mancha.

tros en Palacio presidido por Su M... jestad

El presidente pronunció el acostu... brado discurso ocupándose de la polí... rica exterior y fijándose al ocuparse de asuntos interiores, en la marcha de los debates parlamentarios, principa... mente en lo que se refiere á tarifas ferroviarias y presupuestos.

El Monarca firmó varios decretos, pertenecientes á distintos departamen... tos ministeriales.

Después de terminado el Consejo que fué de dos horas de duración, se reunieron en Consejo, para estudiar detenidamente, los medios de evitar la huelga de ferroviarios que anuncian para el día 29 si el proyecto de tarifas, que cada día cuenta con mayor oposi... ción, no es aprobado rápidamente.

Recepción

Esta tarde habrá recepción diplomá... tica en la Embajada de Italia,

Solo asistirán tres ministros, por tener que acudir los demás á los deba... tes planteados en ambas Cámaras,

De Gobernación

Por haber tenido que marchar precipitadamente á Coruña el Sr. Wais recibió á los periodistas al director general de Administración.

Este dió cuenta de la solución de la huelga sanitaria de Motril (Granada) y que en Orense continuaba la que sostiene el ramo de electricidad.

Han visitado al Sr. Fernández Prida diversas comisiones y el Sr. Vizconde de Eza.

Obstrucción

Aumenta de modo extraordinario la oposición al proyecto de tarifas ferroviarias. Parece que se trata de formar un grupo parlamentario que esté integrado por todas las tendencias para presentar enmiendas y oponerse á la aprobación del mencionado proyecto.

El Sr. Allendesalazar consultó con el presidente del Congreso, acerca de la aplicación de la "guillotina", desistiendo de ello el Sr. Sánchez Guerra pues parece no tienen mucha confianza en reunir número suficiente de votos.

Los brigadas y sargentos

Corre el rumor de haber visitado al General Weyler una comisión de brigadas y sargentos para hacerle presente su incondicional adhesión en todo momento.

El Capitán general les contestó que guardasen siempre la disciplina bajo el mando de sus jefes inmediatos.

C. Real: Tip. de «EL PROGRESO MANCHEGO», Libertad 4  
**Biblioteca Reconquista**  
PRIMER VOLUMEN  
Valles Huérfanos, por Luis Lobo  
1908 Poesías

Compre usted diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

Comisiones y Representaciones

Colocación de capitales  
Negociación de compra venta de fincas y préstamos en metálico  
Admito comisiones para la compra y exportación de vinos y demás frutos del país.

**GUSTAVO GINEL SANZ**

General Aguilera, 16

Argamasilla de Alba  
CIUDAD REAL

**ELECTRICISTAS, MECÁNICOS, HEBANISTAS, CARPINTEROS, HERREROS Y MOTORISTAS**

se necesitan para ampliar varias plazas en los nuevos trabajos del Laboratorio Eléctrico Sánchez.

Para ofertas escribir al Ingeniero Director.

**OPERARIOS CAJISTAS SE NECESITAN EN LA IMPRENTA DE ESTE DIARIO**

Con caracter provisional y en tanto encontramos local adecuado, hemos trasladado nuestras oficinas de Redacción y Administración á la calle de la Libertad, número 4, bajo.

**TODA LA CORRESPONDENCIA** literaria ó informativa se dirigirá al Director-Gerente y la administrativa al Administrador.

Si V. se dedica á alguna industria ó negocio, no escatime gastar en anuncio, pues ello, indirectamente, ha de favorecer notablemente su negocio, robusteciendo su antigua clientela y proporcionándole nuevos favorecedores.

Si en la actualidad no es V. anunciante, hágase porque con ello no perderá en la venta de sus productos que son sustituidos por otros similares.

¿El medio á adoptar?  
El periódico que con más frecuencia vea en su localidad y provincia, porque este es el medio más seguro de su graniculación.

**LADRILLOS de PRENSA á FRICCION**  
PRECIOS ECONÓMICOS  
FABRICA: ESTACION DE LA CAÑADA DE CALATRAVA  
CIUDAD REAL

Instalaciones completas para riegos, elevaciones y conducción de aguas.

Bombas de trifugas y de pistón para accionamiento con motor eléctrico, á gas pobre ó aceite crudo.

Tuberías de todas clases para conducción de agua y vapor.

Grandes existencias constantemente en almacén.

Válvulas de paso de todos los sistemas.

Mangueras de lona y goma para trasiegos y riegos.

EL MATERIAL INDUSTRIAL (Compañía Anónima) BILBAO

Capital: 2.000.000 de pesetas

Sucursal de Madrid, Veneras, 2.—Teléfono, 2.225 M

(Se solicitan Agentes activos para la provincia)

¿Está usted inapetente?  
¿Tiene usted vahidos?  
¿Siente usted temblor en las piernas?  
¿Padece usted de insomnios?  
¿Tiene usted hijos raquíticos?  
PARA ESTOS CASOS LOS MAS EMINENTES MÉDICOS PRESCRIBEN  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
29 años de éxitos crecientes

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA  
AVISO.—Recházese el frasco si no se lee en la etiqueta exterior, con tinta roja HIPOFOSFITOS SALUD, pues he de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

**Substitución del Servicio Militar Obligatorio**

Por 450 pesetas y con absoluta garantía para los interesados, se realizan las substituciones del servicio de Africa, por mediación de la acreditada Agencia de don Julián del Moral — — — — —

Esta casa responde de las bajas que ocurran por deserciones ó inutilidades de los substitutos y devuelve á los interesados el importe de las 450 pesetas, si falleciere el recluta ó fuese declarado inútil antes del sorteo de Africa — — — — —

Para más informes y detalles pueden dirigirse á la «Oficina Jurídico-Administrativa» que dirige don Francisco Herencia, Abogado, Mercado Nuevo, 8, ó Saúco Diez 2, duplicado. Teléfonos números 98 y 137.

— — — CIUDAD REAL — — —

**Extensos Viveros de Almonds y Alamo Negro**  
EN MANZANARES

Tengo magníficos plantones de Almonds; en variedad Desmayo, que por su gran resistencia á las heladas fructifican todos los años, adaptándose en regiones donde no se cultiva este frutal. Haga usted un ensayo.

En Alamo Negro, plantones de tres á cuatro metros de altura, perfectamente desarrollados.

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS É INSTRUCCIONES A

Don Guillermo Calero (Bisecador y Amigo del Arbol)

MANZANARES

**La Estrella**  
Sociedad Anónima de Seguros...  
Domicilio Social: MADRID, España, Calle de...  
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas 1.000.000  
SUBDIRECCION en Ciudad Real: D. J. MUÑOZ

**Chocolates y Cafés Superiores**  
**BARRENENGOA**  
CIUDAD REAL

**EL PUEBLO MANCHEGO**

Diario de Información

Redacción y Administración

LIBERTAD, 4

APARTADO NÚM. 15.—TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales

**Emulsión Marfil al Guayacol**

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa Y GUAYACOL

Premiada en las Exposiciones de Alejandria é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el Escrofulismo, Raquitismo, Catarros, Bronquitis crónicas, Toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSION MARACOLLA FORTALECE y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Emersos reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos é Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros...  
A PRIMA FIJA...  
GARANTÍAS...  
INCENDIOS...  
CÉSAR PADRÓS CALVO

**ANIS BALMASEDA. — Malagón**

**LA CATALANA**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS  
 FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865  
 DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL  
**Enrique Pérez, CABALLEROS 4**

**Academia modelo de Corte y Confección**  
 Dirigida por D. José María...  
 Enseñanza completa del corte blando y de autor en toda su extensión, garantizándose el resultado. En esta Academia no se cobran los honorarios adelantados, siendo esta la mejor garantía que puede ofrecerse. Preparación completa para profesora CON TÍTULO.  
 ¡¡Nuestro sistema de enseñanza es el más rápido!!  
 ¡¡Nuestro sistema de enseñanza es el más fácil!!  
 ¡¡Nuestro Método de Corte es el mejor del Mundo!!  
 Para dar á conocer nuestro sistema de Corte, la directora de esta Academia visitará en viaje de propaganda las principales localidades de esta provincia. La secretaria de la Academia facilitará todos cuantos detalles se soliciten de la misma, enviando fotografías.

**LA URBANA**  
 Compañía de Seguros contra incendios  
 Domicilio Social, París, Rue de Valenciennes, 8 y 10  
 DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA  
 Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid  
 Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las casas, coches, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.  
 Capital social (totalmente suscrito)... 5.000.000 de francos  
 Capital desembolsado... 1.250.000 de francos  
 Activo de la Compañía... 11.750.000 de francos  
**AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA**  
 Director en la provincia de Ciudad Real  
**Ventura Grego** - CIUDAD REAL -  
 Aprobado el presente acuerdo por la Comisión general de seguros el 16 Octubre 1933

**SOLA: GRAN CERÁMICA**  
 Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS  
 DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS  
 Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, cocinas y jarrones.  
 Ladrillo refractario, esmaltes de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.  
**ATILIANO JURADO NIETO** Puerta de Granada - Ciudad Real -

**Ornamentos de Iglesia**  
**García Mastales**  
 24, Plaza de...  
**MADRID**

**CURACIÓN DE LA TOS**  
**Pastillas J. Miró**

**Gacetillas y reclamos**  
**MOLINO ACEITERO**  
 Queda abierto al público el que posee don Ricardo Arévalo en el callejón del Tinte de esta capital, junto á la Fábrica del gas.

**PASTOS**  
 Se arriendan pastos para ganado cabrío, en a dehesa del Retamar, la cual se halla á dos kilómetros de la estación del Emperador, línea Madrid, Ciudad-Real. En dicha dehesa además de los abundantes pastos inmejorables para ganado cabrío, existen varios abrevaderos además de cruzarla en su mayor longitud el arroyo de su nombre.  
 Para tratar, con D. Nazario Simancas en Malagón (Ciudad Real).

**SE VENDE**  
 una anaquelera de lujo, en muy buen estado de conservación, propia para farmacia, confitería ó establecimiento análogo.  
 Darán razón calle de Morería, número 13, D. Angel Pérez Molina.

**GARBANZOS para SIEMBRA**  
 á peseta el kilo, vende AMBROSIO DELGADO.—ABENOJAR.

**ESCEARINA y JABON ESCEARINA** con lo mejor para conservar el cutis limpio de todo defecto.

**SE RECUERDA**  
 A LOS SEÑORES PROPIETARIOS Y ADMINISTRADORES de esta capital, nuestra circular respecto á limpieza de depósitos ó vertederos.  
 Se hace buen servicio con elementos apropiados.  
 Los encargos á Sres. Lisardo Sánchez y H.º Alfonso X el Sabio, 41

**UNA CASA**  
 Se vende la número 47 de la calle de Calatrava. Informarán el mismo.

**Juan J. Gómez Looches**  
 DENTISTA  
 Plaza de Rosado, 1 MANZANARES

**¿Le interesa su salud?**  
 BEBA SOLAMENTE **ANIS DEL BÚ** TRI-DESTILADO

**Antonio Saura y Rubiralla**  
 DENTISTA  
 General Aguilera, n.º 11

**Servicio de la Compañía Trasatlántica**

**Línea de Cuba y Méjico**  
 El vapor «ALFONSO XII» saldrá de Bilbao el 16 de Enero, de Santander el 10, de Gijón el 20 y de Coruña el 22 con destino para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**Línea de New York, Cuba Méjico**  
 El vapor «ALICANTE» saldrá de Barcelona el 28 de Enero, de Valencia el 26, el 29 de Almería, el 31 de Málaga, el 1.º de Febrero de Cádiz y el 3 con destino á New York y Habana.

**Línea de Vunézuela-Colombia**  
 El vapor «ANTONIO LOPEZ» saldrá el 10 de Enero de Barcelona el 15 de Cádiz

**Línea de Filipinas**  
 El vapor... saldrá el 26 de Enero de Barcelona, para Alejandría facultativa Port-Said, Suez-Colombe, Singapore y Manila.

**Línea de Buenos Aires**  
 El vapo «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá el 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas al Río de la Plata y al Brasil**  
 El vapor «LEON XI» saldrá de Bilbao el 5 de Enero, de Santander el 6, de Gijón el 7, de Coruña el 8 y de Vigo el 10, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Fernando Póo**  
 El vapor «CIUDAD DE CADIZ» saldrá el día 2 de Enero de Barcelona con escalas de Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
 Es prescrito por los médicos de las cinco partes del mundo porque fortalece, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
 Si sufre de cólicos, de diarreas, de acedías, vómitos, inapetencia, alteraciones en niños y adultos que á veces alternan con estreñimiento, dilatación y otros del estómago, etc. Es antiespasmódico.  
 Se vende en las principales farmacias del mundo, y en Gernani, 29, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**Almacenes de hierro, ferretería y cemento**  
**Sobrinos de Prudencio de Ygartua**  
 ATOCHA, 89 - MADRID  
 Grandes existencias en vides de hierro y brasa U. y demás clases de hierro.  
**ESPECIALIDADES** en herrajes para coches, clavazón de toda clase, herramientas para Artes y Oficios, Ferramentas y Utens. Maquinaria de taller y de puzos, grandes herrajes.  
**PUERTAS METÁLICAS** de diversos diseños para edificios.  
 Sellatense protegido. Reparatión de puzos.  
**CEMENTOS** de varias marcas, siempre en existencia.

**AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria**

CAPITAL: 5 MILLONES DE PESETAS

La casa más importante de España en el ramo de construcción de

**MAQUINARIA AGRÍCOLA**

Representantes exclusivos en toda España de la

**Casa MASSEY-HARRIS de Londres**  
 y del tractor TITAN

**Arados de todas clases**

Cultivadores, Gradas canadienses y de Zar-Zaz, desterronadoras de estrellas, Molinos trituradores, Segadoras, Trillos, Aventadoras, Moto-Bombas, Bombas de traseigo, etcétera, etc.; Hilo sisal legítimo para atadoras.

ESCRIBID SOLICITANDO PRECIOS Y CONDICIONES Á LA SUCURSAL DE

Ajuria y Aranzabal (S. A.) en CIUDAD REAL Calatrava, número 5



SUCURSALES PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

VALLADOLID	Alfonso XIII, núm. 11.
BURGOS	Casa Blanca.
PALENCIA	Casado Alisal, 17.
VILLADA	Plaza Mayor.
LEÓN	P. Isla, Istra 2.
SALAMANCA	Avenida Canals.
MÉRIDA	Cardero, 5.
HUESCA	Calle Zaragoza.
CÓRDOBA	Gran Capitán, 22.
ALBACETE	Alfonso XII, 6.
MURCIA	Fuente, 3.
MADRID	Príncipe, 18 y 20.
TALAVERA	Padilla, 5.
ZARAGOZA	Plaza del Pilar, 20, 29 y 30.
LÉRIDA	Rambla Fernando.
PAMPLONA	San Ignacio, 4.
LOGROÑO	Vara del Rey, 13.
MIRANDA	Carretas, 5.
BRIVIESCA	Madina, 31.
OVIEDO	Fray Cafelino, 8.
LUGO	Reina, 21.
PONTEVEDRA	García Camba, 5.